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Niederschrift über die Sitzung des Ortsgemeinderats der Ortsgemeinde Schutz 
am 24.11.2022 

 

 

Sitzungsort: Bürgerhaus Schutz, Hauptstraße 13b 

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr               Sitzungsende: 20:40 Uhr 

 

 

Anwesend sind:  

Vorsitzender:          Thomas Oertlin  

Ortsbeigeordneter:     Werner Röhl  

Ratsmitglieder:   Joachim Heibges                         

Jürgen Krisor       

Thomas Tombers      

  Friedrich Tombers     

Entschuldigt fehlen:        Martin Dax                   

Unentschuldigt fehlen:   

  

Schriftführerin:                  Claudia Althoff  

Sonstige Sitzungsteilnehmer: Friedrich Tombers (Jagdvorstand)  

     Thomas Tombers (Jagdvorstand)  

     Werner Röhl (Jagdvorstand)  

 

 

Tagesordnung 

 

 

Öffentliche Sitzung: 

 

1. Bürgerfragen 
2. Aussprache zum Haushalt 2022 
3. Beratung über die Anhebung der Grundsteuersätze zur 
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 Grundsteuer A 
 Grundsteuer B 
 Gewerbesteuer 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Teilnahme am Förderprogramm 
"Klimaangepasstes Waldmanagement"  

5. Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 

 

 

Nicht öffentliche Sitzung:  

6. Grundstücksangelegenheiten 
7. Mitteilungen, Wünsche, Anregungen  

 

 

Öffentliche Sitzung 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung des Ortsgemeinderates und stellt 
mit Zustimmung des Rats die form- und fristgerechte Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Er begrüßt die Ratsmitglieder und die anwesenden 
Mitbürgerinnen und Mitbürger.  

 

Zu TOP 1: Bürgerfragen 

 

Keine Berichte. 

 

Zu TOP 2: Aussprache zum Haushalt 2022 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass für die Ortsgemeinde Schutz ein Jahresfehlbetrag in 
Höhe von 78.875,00 Euro ermittelt wurde (Pro Kopf Verschuldung in der 
Ortsgemeinde Schutz in Höhe von 1.756,66 Euro). 

 

Trotz des unausgeglichenen Haushaltes wurden alle von der Ortsgemeinde 
gestellten Anträge genehmigt. 

 

 

 



Seite 3 von 5 
 

Zu TOP 3: Beratung über die Anhebung der Grundsteuersätze zur 

 Grundsteuer A 
 Grundsteuer B 
 Gewerbesteuer 

 

 

Der Vorsitzende berichtet über den am 06.09.2022 im Ministerrat beschlossenen 
Entwurf des Landesfinanzausgleichsgesetzes zur Neuregelung der 
Finanzbeziehungen zwischen Land und Kommunen. Dieser ist das Ergebnis der 
Neuberechnung des Kommunalen Finanzausgleichs.  

Er stellt dem Ortsgemeinderat die Maßnahmen vor, die aufgrund dessen getroffen 
werden müssen. Dies betrifft eine im Gesetzesentwurf vorgesehene Anpassung der 
Nivellierungssätze der Grundsteuer A, der Grundsteuer B sowie der Gewerbesteuer. 
Die Landesregierung strebt hier eine bundeseinheitliche Angleichung an. In der 
Ortsgemeinde Schutz würde sich dies wie folgt darstellen: 

 

Aktuelle Nivellierungssätze der Ortsgemeinde Schutz 

 

Grundsteuer A: 300 % auf 345 % 

Grundsteuer B: 371 % auf 465 % 

Gewerbesteuer: 365 % auf 380 % 

 

Diese Anhebung soll in der Haushaltssitzung des Ortsgemeinderates beschlossen 
werden. 

 

 

Zu TOP 4:  Beratung und Beschlussfassung zur Teilnahme am 
Förderprogramm "Klimaangepasstes Waldmanagement" 

 

Der Vorsitzende informiert über das v. g. Förderprogramm und die darin enthaltenen 
Förderkriterien. Er hat diesbezüglich bereits Kontakt mit der Försterin, Frau Justen, 
aufgenommen. Die erforderlichen Punkte zur Teilnahme werden zurzeit noch erstellt. 
Die Verbandsgemeinde wird daher für jede Ortsgemeinde – sofern im jeweiligen 
Ortsgemeinderat so beschlossen – einen solchen Antrag stellen. Sollte sich 
herausstellen, dass eine Teilnahme am Förderprogramm nicht möglich ist, kann der 
Antrag wieder zurückgezogen werden. 
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Beschluss: Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Schutz beschließt die 
Teilnahme am Förderprogramm „Klimaangepasstes Wald-
management“ vorbehaltlich der Erläuterungen des Forstpersonals 
des Forstamtes Daun im Hinblick auf das Vorliegen bzw. die 
zukünftige Umsetzung der Förderkriterien 

 

Abstimmung Ortsgemeinderat: 

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen 

Ja-Stimmen:   6 

Nein-Stimmen:  0 

 
 
Zu Top 5: Mitteilungen, Wünsche, Anregungen 
 
Verbandsgemeindeumlage 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Festsetzung der Verbandsgemeindeumlage für 
das Haushaltsjahr 2022 für die Ortsgemeinde Schutz 54.652,35 Euro beträgt 
(Hebesatz 40,95 %). 
 
Die Festsetzung der Kreisumlage für das Haushaltsjahr 2022 beträgt 60.991,00 Euro. 
 
Grillhütte Burberg Schutz 
 
Der Vorsitzende informiert darüber, dass die Baugenehmigung für weitere 4 Jahre 
verlängert wurde. 
 
Instandsetzung der L27 im Teilstück Bleckhausen / Schutz 
 
Der Vorsitzende teilt mit, geplant ist, die Baumaßnahme im Jahr 2023 durchzuführen. 
Nähere Informationen werden zeitnah folgen. 
 
Eigenwirtschaftlicher Glasfaserausbau in der Ortsgemeinde Schutz 
 
Der Vorsitzende informiert, dass neben der Fima Westnetz, nun auch die Firma UGG 
(Unser Grüne Glasfaser) Interesse am Ausbau des Glasfasernetzes in der 
Ortsgemeinde Schutz bekundet hat. Im Gegenteil zur Firma Westnetz, könnte hier 
der Ausbau sehr zeitnah geplant und durchgeführt werden. Das Prozedere wäre wie 
folgt: 
 
Die Firma würde den Glasfaserausbau bis zum Hausanschluss eigenwirtschaftlich 
anbieten. Die Ortsgemeinde Schutz wäre an den Kosten nicht beteiligt. Bei 
Abschluss eines entsprechenden Vertrages (Laufzeit mindestens 2 Jahre) wäre der 
Anschluss für die betreffenden Bürger*Innen kostenfrei. Sollte die Ortsgemeinde 
Schutz Interesse bekunden, ist eine Bürgerversammlung zur genauen Information 
geplant. 
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Die Mitglieder des Ortsgemeinderates äußern Besorgnis darüber, dass die Straßen 
in der Ortsgemeinde durch den geplanten Ausbau Schaden nehmen könnten. Der 
Vorsitzende wird diesbezüglich noch genauere Informationen einholen. 
 
Generell soll aber das Interesse an dem geplanten Ausbau der Firma UGG mitgeteilt 
werden. 
 
Zukunftskonferenz 2023 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass über das Wege-Büro eine Nachfrage an die 
Ortsgemeinde Schutz gestellt wurde, ob Interesse an der Ausrichtung der 
Zukunftskonferenz 2023 bestünde.  
Diese Idee wird vom Gemeinderat positiv aufgenommen und der Vorsitzende wird 
die weiteren Schritte einleiten. 
 

 

          Vorsitzender  

 

 


